



## 122337 - 呼喊“快来做节日拜，愿真主回赐你们”的教法律例

---

### السؤال

有的时候，人们在节日拜之前这样呼喊：“快来做节日拜，愿真主回赐你们”，如果他们继续这样呼喊，个人应该怎样做？他可以在家做礼拜吗？愿真主赐予你们幸福！

### الإجابة المفصلة

一切赞颂，全归真主。

第一：

教法学家们一致认为在做节日拜的时候不念宣礼和成拜词；《穆斯林圣训实录》（886段）辑录：伊本·朱莱基传述：阿塔伊通过伊本·阿巴斯和扎比尔·本·阿卜杜拉·安萨尔告诉我：他俩说：“宰牲节和开斋节的节日拜没有念宣礼。”伊本·朱莱基说：一段时间之后，我又问阿塔伊，他告诉我：扎比尔·本·阿卜杜拉·安萨尔告诉我：“伊玛目在开斋节的节日拜出来的时候，没有念宣礼；在伊玛目出来之后，也没有念宣礼；既没有成拜词，也没有念宣礼，什么都没有念；在那一日的节日拜中不念宣礼，也不念成拜词。”

教法学家对于使用别的词语呼喊人们做节日拜有所分歧，如“快来集体做节日拜”、或者“快来做节日拜，愿真主怜悯你们”等，他们对此有两种主张：

第一种主张：禁止这样呼喊，他们说：“不能使用任何词语呼喊人们做节日拜，比如说“快来集体做节日拜”等，这是马力克学派和罕百里学派的两种主张之一；

伊本·古达麦（愿主怜悯之）说：“阿塔伊传述：扎比尔告诉我：“伊玛目在开斋节的节日拜出来的时候，没有念宣礼；在伊玛目出来之后，也没有念宣礼；既没有成拜词，也没有念宣礼，什么都没有念；在那一日的节日拜中不念宣礼，也不念成拜词。”《穆斯林圣训实录》辑录。我们的一部分同仁主张：可以使用“快来集体做节日拜”呼喊人们做节日拜。这是伊玛目沙菲尔的主张，但是真主的使者（愿主福安之）的圣行是更应该遵循的。”

《穆额尼》（2 / 117）



马力克学派的汗塔布（愿主怜悯之）说：“不能使用“快来集体做节日拜”呼喊人们做节日拜。伊本·纳吉在解释传自我们老师的《论文》时说：‘使用类似的词语是异端行为，因为在圣训中没有出现这样的词语。’”

谢赫优素福·本·欧麦尔说：“使用“快来集体做礼拜”呼喊人们做节日拜是可以的，尽管它是新生异端。在《阐释》、《大全》和《哲祖利》中说：“可以使用“快来集体做礼拜”呼喊人们做节日拜。”《麦瓦黑布·哲利利——哈里里简明注释》（2 / 191）

马力克学派的伊本·阿莱士（愿主怜悯之）说：“不能使用“快来集体做节日拜”呼喊人们做节日拜，也就是憎恶这种行为，或者违背了更应该遵循的圣训，因为在圣训中没有出现这种词语；在《阐释》、《大全》和《哲祖利》中都明确地说这是憎恶的行为；伊本·纳吉和伊本·欧麦尔等明确地说这是异端行为；哈尔什叙述这是可以的，但不是正确的，他说凡是出现这种词语的圣训都是被反驳的，因为那些圣训不是针对节日拜的，而是针对日食拜或者月食拜的，正如在《阐释》、《麦瓦格》和《完美》等典籍中所叙述的那样。把节日拜与日食拜进行类比是不正确的，因为节日拜是重复的，著名的，而日食拜是罕见的；是的，《麦瓦格》在第一篇《宣礼》中转述说：伊亚祖主张在不念宣礼的所有礼拜中使用“快来集体做节日拜”是嘉仪的行为，但是作者没有赞同他的主张。”《麦奈赫·哲利利——哈里里简明注释》（1 / 460）。

在《学术研究和教法律例常任委员会法特瓦》（8 / 314）中说：“如果伊玛目履行节日拜，首先要以入拜的‘泰克比尔’开始，而在此之前不能对人们说“快来集体做节日拜”，也不能说“集体做礼拜”或者类似的词语，因为没有这样说的任何证据，只有在月食拜与日食拜中这样说：“集体做礼拜”。

谢赫伊本·欧赛麦尼（愿主怜悯之）说：“一部分学者主张，这也是我们学派的主张：可以使用“集体做礼拜”召唤人们做求雨拜和节日拜，但这个主张是不正确的，把它与日食拜进行类比也是不正确的，有两个理由：

第一个理由：日食是突然发生的，尤其是在第一时间难以觉察，人们只是在日食发生以后才知道的；

第二个理由：先知（愿主福安之）没有命人呼喊做求雨拜和节日拜，凡是在先知（愿主福安之）的时代缘由存在而先知（愿主福安之）没有做的事情，后人再做这样的事情就是异端行为；因为没有任何事情阻碍先知（愿主福安之）命人呼喊，假如为这个缘由而规定呼喊，则先知（愿主福安之）一定会



命人呼喊做求雨拜和节日拜。所以正确的就是：不能为求雨拜和节日拜而呼喊。”《津津有味的解释》（5 / 199）。

这也是谢赫·赛尔迪（愿主怜悯之）在《明确的选择》（第53页）所选择的主张。

我们已经在（48972）号问题的回答中选择了这个主张，并引用了学者们的一些论述。

第二种主张：使用“集体做礼拜”或者“来做礼拜，愿主怜悯你们”等让人得知做礼拜的词语是合乎教法的，这是哈奈非学派的主张，“敬请参阅《关注——希达叶之注释》（1 / 424）”，是沙菲尔学派的主张，在罕百里学派也是正确的主张，也是表面派的主张，“敬请参阅《穆罕俩》（2 / 178）”

伊玛目脑威（愿主怜悯之）说：“沙菲尔和他的同仁们说：使用“集体做礼拜”是可嘉的行为，因为我们已经阐述了，这是与日食拜进行类比的结果。沙菲尔在《乌姆》中说：我喜欢伊玛目命令宣礼员在节日以及召人集体做礼拜的时候呼喊“集体做礼拜”或者“来做礼拜”；他还说：如果宣礼员呼喊“快来做礼拜”，我们也不认为这是被憎恶的行为，如果呼喊“快来礼拜”也是可以的，尽管我认为应该避免这句话，因为这是宣礼中使用的词语，我认为应该避免使用宣礼中使用的的所有词语。”

《总汇》（5 / 20）。

罕百里学派的布胡提（愿主怜悯之）说：“可以使用“集体做礼拜”或者“来做礼拜”为节日拜、日食拜和求雨拜呼喊。”

在《细枝末节》中说：“可以为日食拜呼喊，因为在布哈里和穆斯林有记载：可以使用“集体做礼拜”或者“来做礼拜”为节日拜、和求雨拜呼喊；有人主张：不能这样呼喊；有人主张：按照最正确的主张，不能在节日拜呼喊，如殡礼和间歇拜。伊本·阿巴斯和扎比尔说：“伊玛目在开斋节的节日拜出来的时候，没有念宣礼；在伊玛目出来之后，也没有念宣礼；既没有成拜词，也没有念宣礼，什么都没有念。”《布哈里圣训实录》和《穆斯林圣训实录》辑录

《揭示面具》（1 / 233），敬请参阅《公正》（1 / 428）。

在（2 / 459）中说：“这个主张是大多数同仁坚持的，而被侧重的主张就是前面所说的第一种主张：不能使用任何词语为节日拜呼喊。如果已经为节日拜呼喊了，则参加者没有任何罪责，这是教法学家们所认可的主张，不能因此而引起礼拜者之间的分裂和互相怨恨，尤其是在像那样的一天；可以通过优美的方式和温和的言语指导主持节日拜的人遵循正确的圣行，如果能够接受，则最好不过；否则，



就与他们一起做节日拜，如果真主意欲，他也没有任何罪责。我们必须提醒的是：谁想给别人教导此事的圣行，或者指引他们获得正确的行为，必须要在人们为节日拜集合之前进行，如果人们已经集合了，则很难进行心平气和地劝说，也难以奏效，恐怕会引起人们之间的仇恨、争斗和互相背弃，甚至会发生更加严重的事情。我们祈求真主赐予我们和你们顺利，获得真主喜悦的言行！让我们和你们都远离一切明显和隐藏的是非祸患！

真主至知！